糾正案文

失及不當。爰依法提案糾正。 未詳加審議,且對於人民陳情意見,亦未敘明不採納之理由等節,均有疏計畫委員會聯席會議審議變更部分停車場用地為商業區案,對其變更面積一期公告土地現值,作為停車場用地之交換價值;又內政部召開三級都市鄰近可供建築用地災前最近一期公告土地現值辦理查估,而逕以災前最近辦理交換,竟未依九二一震災重建暫行條例第三十六條第三項規定,參酌貳、案 由:九十一年間台中縣東勢鎮公所以停車場用地與東勢王朝一期大樓私有基地查、被糾正機關:內政部、台中縣政府、台中縣東勢鎮公所。

參、事實與理由:

一、事會

前揭四七九地號基地與東勢都市計畫內「停一」鎮有停車場用地(東勢段上新小段四要計畫」之重建方案之一。九十年三月間該大樓管理委員會函請台中縣東勢鎮公所以議通過將該社區之重建列入台中縣政府公布實施之「台中縣東勢鎮九二一震災重建綱死傷慘重,倒塌建築物經全部剷平後,經台中縣重建推動委員會第一屆第六次會議審土地(原為都市計畫商業區)上之東勢王朝一期大樓因九二一集集大地震倒塌,人員本案緣於民國(下同)八十八年間坐落台中縣東勢鎮東勢段東勢小段四七九地號

一等地號)辦理交換。案經該公所提經東勢鎮鎮民代表會第十六屆第八次(九十年度 第三次) 臨時會議決:「請公所依九二一重建暫行條例辦理,其牽涉都市計畫部分,請 公所依相關法令辦理。─並報經台中縣政府以九十一年九月十二日府財產字第○九一 二五二四三六○○號函復·· 俟完成都市計畫變更程序後,同意依九二一震災重建暫行 條例暨相關規定辦理交換。東勢鎮公听乃鼷具變更部分東勢都市計畫草案,報經內攻 部召集各相關都市計畫委員會聯席審議,並經該部九十一年九月十三日台內中營字第 ○九一○○八六四○○號函核定後,再經台中縣政府以九十一年九月二十日府建城字 第○九一二五九五五八○三號公告發布實施。而東勢鎮公所則於九十一年八月十六日 與東勢王朝一期大慘基地區分所有權人訂定土地交換契約,九十一年九月二十一日雙 方辦竣交換土地所有權登記:亦即東勢段東勢小段四七九地號土地(面積一〇〇四平 方公尺)被變更為停車場用地後,隨即被登記為東勢鎮所有,而東勢段東勢小段五○ ○之四地號(面積三六平方公尺)及東勢段上新小段四一地號(面積一三九九平方公 尺)兩筆上地被變更為商業區後,隨即被登記為徐彩鴻等六十三人持分共有在案。惟 **谏訴人葉生祥君(渠父及祖父各為被徵收「停一一用地原所有權人之一)谏訴到完略** 以:東勢鎮公听以徵收取得之停車場用地與東勢王朝一期大樓私有基地辦理交換作業 涉有違法、失職及圖利他人之嫌等語。案經本究約請相關機關主管人員檢具有關佐證 資料到完說明後,調查竣事。

二、理由

- 車場用地之交換價值,確有疏失:災前最近一期公告土地現值,作為停災前最近一期公告土地現值辦理查估,而逕以災前最近一期公告土地現值,作為停換,未依九二一震災重建暫行條例第三十六條第三項規定,參酌鄰近可供建築用地() 九十一年間台中縣東勢鎮公所以停車場用地與東勢王朝一期大樓私有基地辦理交
 - 上、查九二一震災重建暫行條例第三十六條規定·「災區原已建築使用之私有建築用地 經變更為非建築用地,且災後未獲配國民住宅或其他政府所興建之住宅者,得申 請與鄰近國有非公用建築用地辦理交換,攻府應協助完成。•••第一項交換應 以價值相當為原則,其價值依災前最近一期公告土地現值計算。但供交換之國有 土地係經專案變更為可供建築用地者,其價值應由財政部國有財產局參助鄰近可 供建築用地災前最近一期公告土地現值辦理查估。· · · 第一項交換作業辦法, 由財政部擬訂,報請行政院核定。各級地方政府所管之直轄市有、縣 布 有、 類 鎮、布 有非公用土地,得準用前項辦法。」為落實執行上開規定,財政部 並訂領九二一地震災區國私有土地交換作業辦法。有關九十一年間台中縣東勢鎮 公听以徵收取得並關作停車場使用之土地與東勢王朝一期大樓私有基地辦理交換 之價值計算,依東勢鎮公所主管人員到完說明略以:東勢王朝一期大樓基地八十 八年度公告現值為每平方公尺新台幣(下同)四二、八九四元,土地面積為一、 ○○四平方公尺,土地總價值為四三、○六五、五七六元。而停一 停車場基地總 面積為三、八〇〇平方公尺、八十八年度公告現值為每平方公尺三〇、〇〇〇元、

管理自治條例」規定辦理等語。然而東勢鎮公所並未削定「鎮有財產管理自治條例」,而係比照「台中縣縣有財產別限制,故如地方對其所有土地與私有土地交換有特別規定時,自應從其規定。人員到院說明略以:,現行中央相關法律並未對地方所有土地與私有土地交換有特級、應參酌其組織職掌及上述交換作業辦法規定辦理等語。另內政部地政司主管棄類所為規定,於性質不相抵觸之範圍內,適用於其他事項之謂,東勢鎮公所因用土地得準用九二一地震災區國私有土地交換作業辦法,所謂準用、係指就某一用土地得準用九二一地震災區國私有土地交換作業辦法,所謂準用、係指就某一所改部同與三十六條第六項僅規定直轄市有、縣(市)有、鄉(鎮、市)有非公(市)、鄉(鎮、市)土地之經營及處分,係屬各級地方政府之自治事項,而重建財政部國有財產局主管人員則到院說明略以:,依地方制度法規定,直轄市、縣計算可交換等值面積為一、四三五平方公尺,剩餘仍做停車場用地部分為二、三

理查估,始為正辦,然而該公所竟逕以災前最近一期公告土地現值作為停車場用朝一期大樓基地交換,即應參酌鄰近可供建築用地災前最近一期公告土地現值辦前掲九二一震災重建暫行條例第三十六條第三項規定,東勢鎮公所以之與東勢王加以規定,惟前揭鎮有停車場用地,原非建築用地,既經專案變更為商業區,依2、查「台中縣縣有財產管理自治條例」雖未就該縣有土地與私有土地交換作業程序

第三十六條第三項規定交換應以價值相當為原則乙節,非無理由。訴人質疑束勢鎮公所辦理上開公私有土地交換違反前揭九二一震災重建暫行條例一期大樓基地區分所有權人交換取得之持分土地面積較原來者為大;導致本案陳地之交換價值,致兩基地間係以一比一,四之比例作為交換價值,因而東勢王朝

- 並未敘明不採納之理由,洵有欠當:「停一」」停車場用地為商業區案,對其變更面積未詳加審議,且對於人民陳情意見,二九十一年間內政部召開三級都市計畫委員會聯席會議審議變更部分東勢都市計畫3、綜上,台中縣東勢鎮公所辦理前揭交換土地價值之查估作業,確有疏失。
 - 考,並未進行實質審查。交換部分僅由台中縣政府列席人員於聯席會議中將處理情形提出報告供審議之參交換計價方式及變更土地面積,然而據該部營建署主管人員到院坦稱:有關土地次三級都市計畫委員會聯席會議審議該變更計畫案時,自當詳細審查公私有土地並詳列以地易地之計價方式及確定面積之運算過程,故九十一年間內政部召開兩地,其擬定變更都市計畫書內亦列有「以地易地土地面積暨價值檢討」專章內容,
 - 管機關對於類似維持原規劃案之決議事由,應於都市計畫委員會會議紀錄內載內營字第八四○二三六八號函示:「為利都市計畫案擬定過程,更具有公信力,生2、又據內政部營建署主管人員到院說明,該部前以八十四年三月二十七日台(八四)

對於上揭人民陳情意見,並未敘明不採納之理由,洵有欠當。案經該部召開三級都市計畫委員會聯席會議兩次審議並未採納上開人民意見,但利東勢王朝一期大樓基地所有權人之嫌為由,提出異議,並主張買回被徵收土地。法第二百十九條第一項第二款所稱「未依核准徵收原定與辦事業使用者」,顯有圖停車場使用,東勢鎮公所竟予變更都市計畫並以之與私有土地交換,已構成土地等人以:彼等原為上開「停一」停車場用地所有權人,上開土地既經徵收及關作九十一年間前揭變更都市計畫革案公開展覽期間,即有張添元、張錦鈿、張雙隆開展覽內容及鄉鎮市都市計畫委員會決議有所修正時,應詳細敘明理由。」惟查字第三一二六號通函省轄各縣(市)政府以:「各縣(市)都市計畫委員會對於公明,以昭公信。」前台灣省都市計畫委員會亦會以八十七年六月二十六日台省都

處見復。終上所述,爰依監察法第二十四條提案糾正,送請行政院轉飭所屬確實檢討並依法妥

提案委員:

中華民國九十三年五月五日

附件: